

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Касимова Руслана Рафаиловича
«Мобилизация людских резервов и формирование воинских частей в Кировской области в 1941–1945 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Автореферат диссертации Р.Р. Касимова, представленный на соискание учёной степени кандидата исторических наук, резюмирует суть его диссертационного исследования на актуальную сегодня тему. Правдивое, подлинно научное исследование истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., память о которой является важной частью общероссийской гражданской идентичности, традиционно является популярным направлением в отечественной историографии, а в данный исторический момент – залогом национальной безопасности в ценностно-мировоззренческом смысле.

В автореферате представлен солидный историографический обзор, который содержит подробный анализ советской и современной российской историографии вопроса как в общегосударственном, так и в региональном масштабе. Впечатляет и обзор источников, приведённый автором. В частности, Р.Р. Касимов задействовал при написании диссертации материалы трех государственных (ЦАМО, РГАСПИ, ЦГАКО) и одного ведомственного архива (архив УВД по Кировской области). Некоторые из документов этих архивов вводятся в научный оборот впервые. В методологическом разделе автореферата представлен целый комплекс общенаучных и специально исторических методов, которые позволили автору провести объективный анализ собранных исторических источников.

Наибольшую, на наш взгляд, ценность представляет первая глава диссертации, посвящённая мобилизационным мероприятиям времён Великой Отечественной войны в Кировской области. На основании обширной источниковой базы автор приводит точные цифры мобилизованных в Кировской области, классифицирует их по категориям. Особый интерес вызывает приводимая автором информация о призывах в РККА лиц, ранее ограниченных в политических правах – бывших заключённых и спецпоселенцев. В целом работа Р.Р. Касимова вносит существенный вклад в исследование мобилизационных процессов в СССР в военный период и, несомненно, будет востребована как специалистами, так и обществом в целом.

При всех достоинствах автореферат не лишен недочётов. К примеру, в историографическом обзоре отсутствует хотя бы беглый анализ зарубежной историографии вопроса. Кроме того, в методологии не хватает междисциплинарных методов исследования. В частности, автор оперирует большим количеством цифр, поэтому справедливо было бы упоминание математических методов в соответствующем разделе. Однако указанные замечания принципиальным образом не влияют на качество и ценность работы Р.Р. Касимова, поэтому автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук, старший
преподаватель кафедры теоретико-правовых
и исторических наук Волго-Вятского института
(филиала) Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА)

Чемоданов Павел Андреевич

Автор отзыва: кандидат исторических наук Чемоданов Павел Андреевич

Место работы: Волго-Вятский институт (филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)»

Должность: старший преподаватель кафедры теоретико-правовых и исторических наук

Почтовый адрес: 610000, Россия, Кировская область, город Киров, ул. Московская, д. 30.

Телефон: +7(8332) 65-04-27

E-mail: kirov@msal.ru



Начальник отдела кадровой и правовой работы

подпись

Р.В. Кимин

инициалы, фамилия

PK.05.2025

дата